

REDACCION
 Rambla de San Juan, 58, principa
ADMINISTRACION
 Vilamitjana, 9, 1.º

Precios de suscripción
 Tarragona, trimestre... pts. 4'00
 España, trimestre... 4'50
 Unión postal, un año... 36'00

Anuncio y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

**FRANQUEO
 CONCERTADO**

DIARIO CATOLICO

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Tomás de Villanueva arz., José de Cupertino cf., Sofía é Irene mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Genario, Desiderio, Justa, Félix y Constanza mr.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE

Las escuelas y colegios católicos.

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que prosperen las escuelas y colegios católicos.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer cuanto se pueda a las escuelas y colegios católicos.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Soledad, en Nazareth.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en las Beatas de Sto. Domingo, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Casa provincial de Beneficencia

A las cinco de la tarde Novena de la Virgen de las Mercedes.

DE POLITICA

Moret y Romanones

Ahora sí que cabe decir algo muy interesante en la de ordinario fastidiosa sección que suele encabezarse con el epígrafe de la presente. Los Sres. Moret y conde de Romanones han dicho acerca de la situación de España y del rumbo que importa seguir para la buena marcha de nuestros asuntos, cosas que no podrán menos de sorprender a los lectores, y sorprenderlos gratamente, siquiera por lo que coinciden con las reflexiones que muchos de ellos se habrán hecho, aun sin presumir de entendidos en materia de política.

Ello será ó no será obra de la consabida conjura, de que tanto se habla y que con tal profusa niegan aquellos á quienes se supone en ella complicados; pero sea lo que fuere, y sean las que quieran las intenciones de los personajes a cuyas declaraciones nos referimos, es indudable que estas declaraciones revelan mucha sensatez, y hacen ver como alguna vez siquiera aun los hombres que tienen más interés en desconocer la verdad, saben fijarse serenamente en la realidad de las cosas.

De las referidas declaraciones habla *La Correspondencia de España*, e introduce al Sr. Moret comentando las del señor conde de Romanones en su discurso de Santander. De ellas, puestas en labios del Sr. Moret, la principal dice así:

«El discurso de Santander no será una sorpresa porque, según me ha dicho, sólo intenta apuntar que el programa de los liberales debe reducirse a programa liberal, sin radicalismo, y a decir, veladamente, que tal programa no existe en los momentos actuales. La segunda parte vendrá después, en el discurso que prepara para su ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas. Allí abordará el problema religioso para negarlo. Lleva estadísticas en demostración de que no alcanzan al uno por cien mil los actos civiles de matrimonios, enterramientos, etc. Siendo el autor del decreto sobre matrimonio civil, declarará que se ha equivocado.

—¿Y la ley de Asociaciones?

—¡Ahí!

No carecen ciertamente de interés las del Sr. Moret; quizás sean negadas, pero son verosímiles, y dicen así en sustancia:

—Yo, señores—indice el Sr. Moret

—voy rectificando un criterio que

sustentaba. Ya conocéis mi inclinación a la reforma del Senado. Pues bien; observo que el Senado responde más que el Congreso a un estado permanente y fijo de la conciencia pública. ¿Por estabilidad del sistema electivo?... ¿Por experiencia de los senadores?... ¿Por influjos del medio social? Por lo que fuese, es lo cierto que el Senado mantiene con más firmeza sus actitudes. La oposición que allí encuentra ya el proyecto de Mancomunidades es una demostración palmaria.

—¿Y cree usted que D. Eugenio se marchará?

—Como lo dije. A la misma hora en que vaya al Senado el proyecto...

—¿Ha estado usted en comunicación con él?

—¡Qué curioso es usted! ¿No le basta con que afirmo?

—Es que deseaba conocer la opinión de Montero Ríos respecto a quien le sustituya.

—¡Ah! Eso es muy difícil. En Manolo García Prieto no hay que pensar hasta que se discutan las negociaciones. Yo no he de ir allí, Weyler tampoco se atreverá a hacer de sustituto...

—Una interinidad, tal vez.

—Imposible. Ese asunto de Montero es muy grave. Puede ser el empuje inicial de la caída.

—¿Y no hay remedio?

—Verán ustedes...

Don Segismundo habla pausadamente, sin a terarse, como de asunto en que la meditación ha pulido y retocado todos los detalles.

—Yo no he transigir con el actual proyecto de Mancomunidades. Montero, tampoco. Pero tengo una fórmula, de concordia. Canalejas quiere llevar ahora, obligado por la promesa de julio a los catalanes, un proyecto de régimen local. ¿Un proyecto de régimen municipal confeccionado en un par de meses! Tampoco he de aceptarlo. Pero ahí tenemos uno muy completo: el de Administración local del Sr. Maura. Salió del Congreso después de laboriosísimos debates. En el Senado se empezó a aprobar con la sola oposición de los señores Arias de Miranda y Palomo, que no representaban una doctrina, sino un propósito, muy respetable, de obstructionismo. He aquí la fórmula: *que se vote un artículo declarando ley, tal como quedó aprobado en el Congreso y con las modificaciones que había introducido el Senado, el proyecto de Administración local del Sr. Maura.* El Sr. Canalejas saldrá de sus compromisos; yo me daré por satisfecho y supongo que Montero también, y en todo ello irá ganando el país la aplicación de una ley seria y meditada, que puede considerarse a estas fechas como una obra a la que ha prestado su asentimiento y ha aportado su colaboración persistente el Parlamento español.

—¿Y cree usted que el proyecto de Maura ofrece mayores garantías?

—Con una diferencia tan grande, que no se puede expresar en el curso de un breve cambio de impresiones. En primer término, el proyecto de Maura robustece de modo tan positivo la personalidad local, que no podrá anularla el empuje de la región al mancomunarse las provincias. Además, se asienta todo ello sobre un régimen electivo difícil, de mixtificar. Con esta ley aislada, serían las Mancomunidades un vivero de caciquismo y de negocio. Con la otra, tendríamos la salvaguardia de los impulsos populares, de la independencia de los Municipios, y, por contra, el control indispensable de las delegaciones permanentes, asunto en el que el Sr. Maura vió con toda claridad.

—Entonces, usted mantiene su actitud en lo que se refiere al proyecto actual de Mancomunidades?

—En absoluto... Y si ustedes quieren acompañarme, ya saben dónde me siento... A la derecha del banco azul, un poco más arriba...

—Si la conjura existe, que lo dudo, la cond no. No quiero que me hable de asuntos de esa índole. Ni conferencias misteriosas, ni recados, ni murmuraciones por los pasillos. ¿A qué decir en un rincón lo que se puede decir noblemente desde un escafío? Pero, además, yo no tengo para qué negar que el Gobierno en toda su obra, para aquello que no sea motivo de discrepancia, cuenta con mi colaboración lealísima, y supongo que con la de mis amigos. Hemos diferido en un punto, y hasta ahora sostenemos nuestras actitudes.

—¿Entonces quiere decir que si se retira el proyecto de Mancomunidades?

—Muerto el perro... ¿Pero usted cree que un proyecto que creó tales conflictos, que embarazó la vida parlamentaria, se puede retirar en absoluto? A mí me parece que mi fórmula sería lo más viable. En fin, allá veremos.

—Gracias, amigos míos. Ya conocen ustedes mi actitud y mi fórmula. Donde estaba estoy, y si el Gobierno acepta que declaramos ley el proyecto de Maura, asunto terminado. Si no, los sucesos nos señalarán rumbo. Ahora una recomendación. No quiero que mi nombre se mezcle en intrigas, ni en comentarios mortificantes para el Gobierno. Cuando llegue la hora de hablar, se hablará.

A esto sólo nos cumple añadir que, según noticias, el Sr. Canalejas se muestra favorable a la solución propuesta por el Sr. Moret.

LOS FERROVIARIOS

La Unión Ferroviaria, Sección Catalana, Asociación de Obreros y Empleados de Ferrocarrils, envió anoche a los periódicos de Barcelona copia del siguiente escrito:

«En esta fecha hemos hecho en trega al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia del siguiente comunicado:

Excmo. Sr.: Complimentando los acuerdos adoptados por esta sección en las asambleas generales celebradas los días seis y doce del corriente, notifican y previenen a V. E. que hoy, día diez y seis, a las diez horas, termina el plazo dado a las Compañías ferroviarias para la concesión de las bases ó peticiones a ellas formuladas por sus obreros empleados, y que a la misma hora arriba indicada empieza el plazo que, con arreglo a la ley, concede a las autoridades esta Unión Ferroviaria (Sección Catalana) para que, dentro del plazo mínimo que señala dicha ley, sean satisfechas las aspiraciones de los ferroviarios que integran esta Sección; de lo contrario irá ésta a la huelga general, una vez expirado el plazo legal de ocho días, a contar desde la fecha.

Lo que comunico a V. E. a los efectos consiguientes.

Barcelona, 16 de septiembre de 1912.—El presidente accidental, Baldomero Ortiz; el secretario, Emilio Polo.

—La referida Unión Ferroviaria ha redactado una alocución en la que dice que la intransigencia de los burgueses les arrastra a determinaciones graves y que ayer, a las diez de la noche, en el local de la calle de Moncada, 14, se celebraría reunión general para dar cuenta de las gestiones de la comisión en Madrid.

El escrito termina con el siguiente párrafo:

«No faltéis ni uno, pues en los momentos actuales se demuestran las conciencias y detrás de la conciencia debe estar el hombre.»

EXTRAÑOS FUNERALES DEL MIKADO

Una de las notas más salientes que contiene la prensa extranjera últimamente recibida, la constituyen los pormenores que transmiten los correspondientes acerca del Emperador del

Japón Mutsu-Hito, cuyo cadáver estaba depositado, siguiendo antigua tradición, en uno de los salones del Palacio Imperial, desde su fallecimiento, el 14 del pasado agosto.

El entierro se ha efectuado observando con escasas modificaciones las reglas tradicionales para estos casos en el país. El ataúd que contenía el cadáver, iba encerrado en otra caja y ésta a su vez en otra hasta quedar todas encerradas en una caja que media diez pies de largo por cinco de ancho y pesaba una tonelada y media. El féretro, así dispuesto, fué trasladado, desliziéndose sobre carriles de madera, hasta el coche fúnebre, construido expresamente y que estaba cubierto con un paño blanco de un tejido riquísimo y muy pesado. El carro era de dos ruedas, de construcción maciza, de peso igual aproximadamente al del ataúd que debía llevar, con las ruedas y varas pintadas de negro, y tenía forma de caja, hallándose el interior forrado con cuero. Las ruedas estaban hechas de modo que al girar producían siete sonidos diferentes y todos plañideros, construcción especial de la que tiene privilegio exclusivo una antigua familia de carpinteros de Kioto, cuyos antecesores han sido siempre los encargados de suministrar los carros y ataúdes para los entierros de los Soberanos japoneses.

El carro iba tirado por cinco bueyes, escogidos de los colores impuestos por la tradición para los entierros imperiales: el del limón era negro y blanco, con las patas delanteras blancas; las dos parejas que le seguían estaban formadas por uno rojo y uno negro, y uno negro y otro blanco.

El nuevo emperador, vistiendo el uniforme de jefe supremo del ejército y de la armada; el príncipe heredero, con sus dos hermanos; príncipe de Corea y los demás individuos de la familia imperial acompañaron el féretro hasta la verja del Palacio, y allí se separaron del cortejo, para dirigirse por otro camino al lugar del sepelio y esperar allí la llegada del cadáver. La emperatriz y la emperatriz viuda vestían un traje de corte, cuya parte alta era de un color obscuro y la falda de un anaranjado mate; los demás vestían de modo parecido, pero con la particularidad de que ni aquellas ni estas iban peinadas, pues quiere la etiqueta que en estos fúnebres actos, han de ir con la caballería suelta. La emperatriz viuda al llegar a la puerta de Palacio se retiró, pues, por prescripción de los médicos su estado de salud no le permitía soportar el aire frío de la noche. (Eran las ocho cuando la comitiva emprendió la marcha).

El cortejo era imponente. La guardia militar de honor la componían representantes de todos los puntos del Imperio, formando un total de unos 20.000 hombres; la división entera del cuerpo imperial escoltaba el féretro y los restantes formaban el cordón a lo largo de la carrera. La guardia naval de honor constaba de cerca de 10.000 hombres.

Cuántos formaban en la comitiva iban a pie, incluso la caballería y los artilleros.

El cortejo propiamente dicho estaba constituido por grupos sucesivos de miembros de la comisión imperial de funerales y ritualistas mezclados con fieles y familiares que ostentaban banderas blancas y amarillas, arcos, flechas, alabardas, escudos y otros ornamentos de guerra, los estandartes del Sol y de la Luna, antorchas encendidas, que pasaban de 800.

Los que llevaban estas iban distribuidos de manera que separaban unos grupos de otros, siguiéndoles músicos que tocaban diversos instrumentos antiguos.

Seguían los oficiales subalternos de la Casa Imperial y junto al féretro el maestro de ceremonias y el ministro de Palacio, con trajes antiguos negros. El carro fúnebre tirado por cinco bueyes, como se ha dicho, conducidos cada uno por dos boyeros

y cinco ayudantes, iba rodeado de un brillante grupo de generales del ejército y de la armada de gran uniforme y con brazaes de crespo; de dignatarios de la Corte y de un gran chambelán que llevaba las sandalias del emperador.

Detrás de este marchaban los príncipes Kan In, representando al nuevo Soberano, y Fushimi, presidente de la comisión de funerales, los príncipes de la sangre, ministros, pares corraños, delegados de las Cámaras y otras altas personalidades, vistiendo el traje nacional.

Por lo que toca al decorado de las calles por donde desfiló el cortejo, dicen los correspondientes que ha sido también suntuoso. Desde el Palacio hasta la salida de la población, la comitiva pasó por entre *sahaki* (árboles funerarios) de siete metros de altura, colocados a cuatro metros unos de otros. Entre la salida de la ciudad y el campo del enterramiento se habían puesto de siete en siete metros unos postes de diez metros de altura que sostenían cada uno lámparas de 1.200 bujías; alternando con éstos había mástiles venecianos envueltos en toda su longitud con papel negro y blanco y ostentando en su mitad coronas de ciprés y en lo alto una oriflama.

Por orden del ayuntamiento todas las casas ostentaban linternas funerarias, entre las que se notaban las de los numerosos asociados de la Cruz Roja, que consistían en faroles de papel blanco con los bordes de la parte alta negros y el emblema de la sociedad; otros pusieron faroles blancos con los bordes negros y una inscripción japonesa que significa: «Llevamos luto por nuestro Emperador». El municipio repartió gran número de faroles para que los ciudadanos de posición mas humilde pudieran asociarse, sin hacer dispendio alguno, a la manifestación de duelo.

Los correspondientes, al describir estas ceremonias, dicen que el espectáculo era imponente sobre toda ponderación; que la multitud, que cubría una superficie de unos cinco kilómetros, guardaba un silencio absoluto, oyéndose solo las músicas funerarias japonesas y particularmente la pequeña flauta de bambú llamada *hichiriki* que produce unos sonidos muy penetrantes, parecidos a gemidos. Esto, el efecto de las antorchas humeantes, los movimientos rítmicos de los soldados, la marcha lenta de centenares de hombres, los vestidos antiguos de los altos funcionarios, los brillantes uniformes de los guardias y todo ello avanzando lentamente entre un verdadero mar de seres humanos, dicen que causaba una impresión tan profunda como inolvidable.

En el campo de Aoyama, donde debían efectuarse las ceremonias de despedida del dueño, se había levantado el *Soyoden* ó cámara funeraria, para depositar el féretro, y que tenía forma parecida a una capilla, abierto por el frente y cubierto por detrás y por los lados con cortinajes blancos. Colocada en el interior del pabellón la caja que contenía el cadáver de Mutsu Hito, se adelantó su sucesor, solo y arrodillándose rezó en silencio una oración; seguidamente fueron haciendo lo mismo la Emperatriz y los altos dignatarios de la Corte, mientras de minuto en minuto sonaban tristemente las campanas en los templos budistas y en las iglesias cristianas; y recumbando los cañonazos. A las doce de la noche quedó terminada la ceremonia y dos horas después, en tren especial, era trasladado el cadáver a Kioto, la ciudad imperial, donde debía recibir definitivamente sepultura y donde descansan las cenizas de sus antecesores.

Los pronósticos del tiempo

Para lo que falta de la segunda quincena del presente mes, hace Sferjoo los siguientes pronósticos:

El jueves 19, dominará en la Península el buen tiempo.

Una depresión procedente del Atlántico llegará a Galicia el viernes 20, y ocasionará algunas lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde el NO. al Centro, con vientos variables.

El sábado 21, descenderá hacia el SE. y S. de España la citada depresión de Galicia, y producirá algunas lluvias y tormentas, especialmente desde las regiones centrales al Mediterráneo, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 22 al 23, evolucionará en el mar Ibérico y Argelia dicha depresión, y ocasionará lluvias y tormentas en Levante y Andalucía oriental, desde donde se extenderán un tanto hasta el Centro, con vientos de entre NE. y SE.

El martes 24, mejorará la situación meteorológica en Levante, porque se alejará por Oriente la depresión mencionada, y se acercarán depresiones oceánicas a las Islas Británicas y al NO de Galicia, que causarán lluvias y algunas tormentas en nuestro NO., con vientos del tercer cuadrante.

Las bajas presiones de las Islas Británicas y del NO. de Galicia se aproximarán a nosotros el miércoles 25 y producirán lluvias y algunas tormentas desde el NO. y N. hasta las regiones centrales, con los mismos vientos del tercer cuadrante.

Del 26 al 27, actuarán en el archipiélago inglés y mar del Norte una depresión, y un secundario pasará desde el Cantábrico al Golfo de León. Por la acción de estos elementos se registrarán algunas lluvias y tormentas desde el NO. N. y NE. de la Península a hasta el paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 28, mejorará el estado atmosférico, pues se apartarán de nosotros las ref ridas depresiones, y su acción solamente se sentirá un tanto en el Mediterráneo, donde quedarán algunos núcleos de fuerzas.

De nuevo se perturbará la situación en nuestras regiones el domingo 29, porque arribará a Irlanda una borrasca oceánica que invadirá el Occidente de Europa, y ocasionará lluvias y algunas tormentas desde Galicia y Portugal al centro de la Península, con vientos fuertes del tercer cuadrante. Temporal en el Océano.

El lunes 30, pasará por las Islas Británicas el centro principal de la borrasca oceánica, y producirá en nuestra Península lluvias y tormentas, particularmente desde el O. hasta las regiones centrales, con vientos duros del tercer cuadrante. Fuerte temporal en el Océano y en el Cantábrico.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

AL MITIN

¡Católicos!

El día 22 a las diez de la mañana en el Patronato del Obrero, se celebrará en nuestra ciudad un mitin contra la blasfemia. La fama de otros mitines celebrados en todos los ámbitos de España ha llegado varias veces hasta nosotros en alas de la prensa, llevando todavía latentes entre sus ecos las chispas del sagrado fuego en que ardía la palabra de los elocuentes oradores que arremataron a las apañadas muchedumbres que alrededor de su tribuna se agrupaban.

¡Católicos!

Por el honor de la santa Religión de vuestros padres tan arraigada en vuestras almas cristianas; por el honor de la cultura de que tan justamente se gloria la noble España, acudid todos, hombres y mujeres con ferviente entusiasmo al mitin a que os invitamos; donde oradores distinguidos harán resonar su voz vibrante contra el más nefando de los vicios que afea la humana lengua, y degrada a los pueblos, por ser pecado no solo de lesa Magestad Divina sino también de lesa cultura social.

La Junta Organizadora.

Nota: Terminado el acto los concurrentes se dirigirán a la Santa Iglesia Catedral en donde se cantará la Salve Montserratina en la capilla de la Virgen del Claustro.

Ayer se celebró en la Audiencia provincial, la vista de un recurso contencioso-administrativo entre el Ayuntamiento de Ascó y un agente recaudador de fondos municipales. La vista despertó grandísimo interés. La sala de justicia estaba llena completamente.

Informó, defendiendo la parte recurrente, que es el Ayuntamiento de Ascó, el abogado Sr. Cambó, quien habló más de hora y media. Seguidamente informó a nombre de la Administración el abogado del Estado don Lorenzo Galindo. A la una menos cuarto se suspendió la vista reanudándose a las cuatro de la tarde en que defendió a la parte

coadyuvante el abogado de esta, señor Ventosa.

Formaban el tribunal contencioso los tres magistrados de la Audiencia y los diputados provinciales Sres. Avelá y Tell.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:
D. Migue Gomicia 40 000'00 pesetas.
D. Agustín Dalmau 25'50.
D. Federico Mirat 54'05.
D. José M. Gimeno 32'85.
Sres. Barbero y Mur 72'85.
D. Joaquín Boullera 91'86.
Sres. Barbero Gutierrez 99'35.
Sres. Perellosa y Azquerino 57'80.

La Cátedra Ambulante de Agricultura fundada por esa Diputación provincial, ha organizado un concurso de semillas de arroz para divulgar el conocimiento de este cultivo tan productivo en la comarca de Tortosa.

La admisión de muestras comenzará el día 1.º de octubre y concluirá el día 15 del mismo mes.

Se concederán tres premios de 75, 40 y 25 pesetas respectivamente.

La misma Cátedra organiza un concurso de ganado de cerda celebradero en Vallis los días 29 y 30 de octubre próximo.

Se concederán dos premios, de 75 y otro de 30 pesetas y menciones honoríficas para los ejemplares que sin ser premiados merezcan tal distinción.

Después de brillantes ejercicios, practicados en la Normal de Huesca, ha obtenido el título de maestra elemental, con la calificación de sobresaliente, la Srta. D.ª Carmen Ferrer Vallis sobrina del Cura-Párroco de San Francisco de esta ciudad.

La enhorabuena y que Dios le conceda muchos triunfos en su carrera.

La alcaldía de esta ciudad, en cumplimiento de lo dispuesto por el señor Gobernador civil en calidad de presidente de la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, ha formado una relación de pobres que se dedican a implorar la caridad por las calles, plazas, paseos ó domicilios particulares. De ello se desprende que su número asciende a 62, de los cuales 25 son varones y 37 hembras; siendo 17 naturales de esta ciudad y los restantes forasteros con más o menos tiempo de residencia en la misma.

Ha sido nombrado administrador de contribuciones de esta provincia D. Mariano de Haba Trajillo.

En el Seminario Pontificio empezaron ayer oposiciones a becas. Hay cuatro medias de segunda sección, para las cuales se han presentado doce opositores, y tres medias de primera sección, que se disputan tres alumnos de Teología.

Hemos sido atentamente invitados por la comisión organizadora, para asistir al importante mitin contra la blasfemia, que tendrá lugar el próximo domingo a las diez de su mañana, en el Patronato obrero. Agradecemos la atención.

Ha regresado a esta ciudad el M. I. señor Dr. D. Juan Costa, canónigo y administrador de la Mitra.

Algunas castañeras se han establecido en varias esquinas de esta ciudad, como precursoras del invierno.

Un diario dice que ha desaparecido el notario de San Feliu de Llobregat, que hace ocho días falta de su domicilio sin que se haya podido averiguar en donde se encuentra.

El mercado celebrado, anteayer en Reus vióse favorecido por gran número de forasteros.

Las transacciones fueron muchas, principalmente las de avellanías, de que se vendieron partidas numerosas y de importancia.

El capitán general señor Weyler ha escrito a la Comisión organizadora del somatén de Lérida, indicando que ésta puede demorar la inauguración de dicho Instituto, hasta cuando lo crea conveniente, pues ella y nadie más que ella está autorizada para señalar día, hora y lugar al objeto de celebrar la bendición de la bandera, a cuya ceremonia se propone asistir el General.

En Tortosa han empezado a correrse los tramos metálicos del puente del ferrocarril sobre el Ebro, habiendo presenciado la operación muchos curiosos.

Del Diario de Reus:

«La orientación de la huelga que sostienen las empleadas de la gran fábrica de tejidos e hilados «La Manufacturera» parece que va en camino de perfecta solución, pues en una reunión que anteayer celebraron todas las empleadas con asistencia de las que promovieron los dolorosos disturbios, acordaron volver al trabajo en las condiciones aceptadas por los patronos y la clase obrera.»

La más pura y más superior de las aguas de mesa es la de Vichy-Celestins.

El próximo domingo tendrá lugar la bendición y colocación de la primera piedra del nuevo templo de San Carlos de la Rápita.

Al acto, que promete ser solemnisimo, asistirán las autoridades.

BANCO DE VALLS.—Negociamos cupones de las Deudas Interior, Amortizable 4 por 100, Municipales de vencimiento 30 septiembre y 1.º octubre.

A primeras horas del lunes en el Paseo de Colón, de Barcelona, frente a la Aduana ocurrió un choque entre un grupo de lerrouxistas y otro de radicales disidentes.

Cruzáronse varios disparos de revólver y se repartieron muchos palos.

La policía efectuó cuatro detenciones, en tres ellas la del administrador del órgano en la prensa de los disidentes, al que parece se le ocupó un revólver con una cápsula descargada recientemente.

—Sobre las ocho de anteayer, un grupo de desconocidos penetró en el Casino Radical de la calle del Vidrio, rompiendo varios espejos y causando otros destrozos.

Según informes particulares, los asaltantes iban armados de revólver y amenazaron al conserje.

El señor Obispo de Barcelona seguirá en su visita pastoral por el Arciprestazgo de Vendrell el siguiente itinerario:

12 de octubre, Vendrell; 13, San Vicente de Calders; 16, Albiñana; 17, La Bisbal; 18, Santa Oliva; 22, Bonastre; 23, Salomó; 24, Villarrodona; 25, Albá; 26, Puiginyós; 27, Rodonya; 28, Masllorers, Masarboñes y Juncosa; 29, Montmell; 30, Celma; 31, Marmellá; 1.º de noviembre, San Jaime de Domenys; 2, Llorens; 3, Banyeras; 4, Arbós; 5, Gornal; 6, Bellvey, y 7, Calafell.

BOLSIN DE TARRAGONA

Bolsa.—Cambio.—Cupones

Con motivo de la Asamblea nacionalista que se celebrará en esta capital el día 6 de Octubre próximo, se está organizando una expedición marítima desde Barcelona en el vapor «Ciudad de Soler». El pasaje de ida y vuelta costará cuatro pesetas.

El próximo domingo llegará a Barcelona, procedente de Palma de Mallorca, una expedición de 800 turistas, acompañados del alcalde de dicha ciudad y de una comisión del Ayuntamiento.

Ha llegado a Palma el alcalde de Argel acompañado de una hija.

El ayuntamiento le obsequiará con un banquete.

El señor Mir y Miró, ha manifestado que el grupo radical del Ayuntamiento a que pertenece, no está dispuesto a consentir que las Sociedades económicas se inmiscuyan en la confección de los nuevos presupuestos municipales, por entender que ello significaría la demostración palmaria de la incapacidad del Ayuntamiento, cosa que no se puede consentir.

El lunes llegó a Barcelona el Rdo. P. Tomás Viñas, Preposito General de la Orden religiosa de las Escuelas Pías. Fué recibido en la estación de Francia por las personalidades más salientes de la Orden en Cataluña y una comisión de la Academia Calasanzia.

El P. Viñas ocupa el alto cargo de sucesor de San José de Calasanz a partir de la fecha del reciente Capítulo general celebrado en Roma, en el que fué elegido.

El Cabildo Catedral de Barcelona ha enviado al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Fomento el siguiente despacho:

«Cabildo Catedral ruega V. E. interponga su valiosa influencia para que empleados de ferrocarriles obtengan facilidades para cumplir preceptos religiosos y salario suficiente. —El deán, Jaime Almera.»

Segun leemos, la Federación obrera local estudia el medio de poseer edificio propio de nueva planta, creando una escuela de Artes y oficios.

En la madrugada de anteayer, al dirigirse a su fondeadero, en Barcelona, el vapor pesquero «Montserrat II», con su cargamento de pescado, chocó con la barca pescadora «Josefa», de la inscripción de Villanueva y Geltrú, resultando destrozada la embarcación y cayendo al mar todos los tripulantes, que pudieron ser salvados.

Aviso a los señores Párrocos

Este aviso no tiene por objeto llamar la atención de dichos señores sobre ninguna casa de las que se dedican a la venta de ornamentos sagrados; tratase tan sólo de ponerlos en guardia contra cierto caballero de industria que echando mano del conocido procedimiento del entierro, está buscando algún crédulo que se preste al juego y se deje sacar los pocos o muchos cuartos que tenga. Hemos recibido de un estimado amigo, párroco de este arzobispado, una extensa carta que le fué enviada y ostenta a la cabecera y al pie el sello de una parroquia, real o supuesta, de Pamplona. En ella se refiere con aburrida profusidad y con latines



1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'00
2.ª marca: Chococate de Familia. 460 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico. 359 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 2 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga cuenta el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferreté H. y C.ª

PEDIDO EN TODAS PARTES

y todo, aunque algunos son latines de boticario, la historia de un iridiano, que fué y ganó una barbaridad de dinero, y lo encerró en un baúl, y le procesaron, y le secuestraron (¡mal pecado!) el tal baúl, y murió en la cárcel, y antes de morir se confesó é hizo testamento, y legó una porción de miles para misas y obras pías; pero hay que rescatar ante todo el baúl del cuento, y para ello es necesario enviar dinero... ¿se va viendo la cosa?

No creemos haya entre los párrecos de esta diócesis ninguno tan poco avizado que sea capaz de dejarse sorprender por tan burda maniobra; pero así y todo, entendemos que nada se pierde en hacer público el caso.

NACIONALES

¿Cambio de gobierno?

Leemos:

«En los círculos políticos se da como segura la caída del señor Canalejas en las primeras sesiones de Cortes con motivo de la discusión de las mancomunidades. Esta crisis entrañaría la dispersión de los liberales. Como entonces ya estará firmado el tratado con Francia, García Prieto se iría con el Sr. Montero Ríos.»

Respecto a este asunto se dice que se presentarán dos soluciones: O el Rey obligará al Sr. Canalejas a seguir en el gobierno hasta la aprobación de los presupuestos, o bien se constituirá un gabinete presidido por Moret para dicha aprobación.»

Relieve de mando

Dice La Epoca haber interrogado a una persona que ha manifestado que bien pudiera ser que se confirmara la noticia de la sustitución del coronel Fernández Silvestre por un general de brigada, pues varias veces ha manifestado aquél su deseo de regresar a la península.

El ministro de la Gobernación recibió anteayer un telegrama del gobernador de Zaragoza en el que está le decía que aunque no tuvo noticia oficial, se ha enterado de que el domingo en el pueblo de Borja se celebró una asamblea con asistencia de los diputados a Cortes señores Castellano, Romeo y Alborno y representantes de varios ayuntamientos de la provincia y de la de Teruel, en la que se tomaron los siguientes acuerdos:

Supresión del cupo del Tesoro que satisfacen por el impuesto de consumos los Ayuntamientos.

Que se hagan extensivos a todos los municipios de España los beneficios de la ley de sustitución del impuesto de consumos que se conceden a las capitales de provincia y pueblos asimilados.

Convocar una reunión de alcaldes de los ayuntamientos de la provincia y de los diputados a Cortes, que se celebrará en Zaragoza en fecha que se indicará con el fin de que haga suyas las conclusiones de la asamblea.

Interesar de los diputados a Cortes por la circunscripción de Zaragoza que al discutirse en el Congreso el presupuesto general de ingresos presenten enmiendas para conseguir que los beneficios de la ley de 12 de junio de 1911 se hagan extensivos a todos los ayuntamientos de España.

Se ha expedido el siguiente telegrama al ministro de Estado:

«San Sebastián.—El Centro Comercial Hispano-Marroquí, debidamente informado, cumple un deber de justicia pidiendo al go-

bierno otorgue merecida recompensa a nuestros consules de Mazagan, Saffi y Mogador, que tan patriótica y celosamente defendieron los intereses de España conforme a la Conferencia internacional de Madrid, única hasta jurídica del derecho amparador de nuestros súbditos y protegidos que debemos mantener enérgicamente.»

EL CONGRESO EUCARÍSTICO

Vena, 16.—Ayer fué obsequiado con un banquete el Legado del Papa en el Congreso Eucarístico.

El acto resultó brillante.

Esta mañana se ha verificado una excursión a Mariassel, predicando eloquentemente el jesuita P. Gold.

—Esta noche sale para Roma el Legado del Papa.

Se detendrá en Trento.

—Hoy han salido para Venecia y España los representantes de las sociedades de la Adoración Nocturna.

Telegrama de Francisco José Contestación de Su Santidad

Roma, 16.—El Emperador de Austria ha dirigido al Papa el siguiente telegrama:

«Regocijome de informar a Vuestra Santidad del felicísimo éxito del Congreso celebrado en Viena, mostrándoles también mi agradecimiento por la cooperación del Cardenal Van Rossum al éxito del Congreso, al cual he prestado protección en fuerzas y en espíritu, expresando mi convicción de que esta grandiosa obra religiosa a la cual Vuestra Santidad dedica todos sus esfuerzos, será un saludable consuelo para todo el Catolicismo.»

El Papa contestó a este telegrama con el que sigue:

«Con profunda emoción recibimos vuestra expresiva felicitación por el espléndido resultado del Congreso, poniendo este nuevo gran consuelo a nuestro ánimo, y dando gracias al Señor por haber obtenido su favor los esfuerzos encaminados a la glorificación del Santísimo Sacramento.»

También expresamos nuestro reconocimiento a V. M. y a todos los miembros de vuestra familia por la protección dispensada al Congreso, esperando que sus frutos serán duraderos y que los loables esfuerzos de V. M. obtendrán los favores del cielo.»

EXTRANJERO

Muley Hafid de viaje

Marsella, 16.—A bordo del «Mongolia», ha salido para Gibraltar el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid.

Antes de partir ha manifestado a las autoridades su gratitud y su satisfacción al conocer Francia y haber dicho que regresará a Marruecos en cantado de su viaje.

Revista marítima

Wilhelmshaven.—El Emperador Guillermo ha pasado revista a los buques de defensa de las costas de la rada de Schillig y en la bahía de Heligoland. Las fuerzas marítimas realizaron algunas maniobras.

Casos de peste

Hamburgo.—Se ha registrado dos casos de peste en un buque procedente del Brasil que ha llegado a este puerto.

Los franceses en Marruecos
Casablanca.—Dicen de Marrakech

que El Hiba, perseguido por los partidarios de El Gaudi, ha regresado a la región Sud.

Todas las noticias coinciden en que su salida de Marrakesh ante las fuerzas de Mangin tuvo carácter de verdadera derrota, acentuada por la hostilidad de la población.

El Hiba había reunido diez mil combatientes. De ellos murieron dos mil, unos en el combate sostenido y otros después a causa de las heridas que recibieron o por agotamiento de fuerzas durante la fuga.

En Marrakesh hay tranquilidad. El Carbochi, activo partidario de El Hiba, ha sido detenido y encarcelado.

La proclamación de Muley Yusuf se efectuó allí el día 10 del mes actual, en presencia de todos los notables.

Las tropas de Mangin desfilaron por la ciudad y fueron muy bien acogidas.

Los convoyes circulan de manera regular entre Sukelarba y Marrakesh.

Promoción

Rambouillet.—El presidente Fallières y el jefe del gobierno señor Poincaré han partido para concurrir a las maniobras que se efectuarán en la región Oeste.

Es oficial la noticia de que al coronel Mangin se le ha otorgado el nombramiento de comandante de la Legión de Honor.

De Nicaragua y de Tokio

Washington.—Han sido llamados para que se trasladen a Nicaragua marinos norteamericanos, con objeto de que acudan en auxilio de unas jóvenes pensionistas de un colegio de Granada, a quienes se tiene aisladas desde hace cuarenta días y están pereciendo de hambre.

Tokio.—En el testamento del general Nogí, que se suicidó con su esposa, declara que sigue a su Emperador, puesto que sus servicios no son ya necesarios; que entrega su cuerpo a la Academia de Medicina y ordena que solamente sean sepultados sus cabellos y sus uñas.

OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial del día 17. R. D. declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el Gobernador de Madrid y la Audiencia provincial de la misma capital.

Anuncios oficiales.—La Tesorería de Hacienda publica una providencia en que se declaran incurso en el apremio de primer grado todos los contribuyentes de esta capital y zonas de esta provincia que resultan en descubierto por las contribuciones de rústica, urbana, industrial, carruajes de lujo, inquilinatos, viajeros y utilidades del actual trimestre.

Acaudillas.—La de Aldover expone al público el repartimiento para las obras de reparación de la acequia comunal. Las de Pont de Armerista, Puigtiñós y Cunit el presupuesto municipal ordinario para 1913. Las Juntas municipales de Vilfogona y Vilanova de Prades publican la tarifas de un arbitrio extraordinario.

Providencias judiciales.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

Anuncio

Los exámenes de la presente convocatoria se verificarán en la forma siguiente:

Ingresos: Desde el día 20. Asignaturas de los cuatro primeros cursos del Bachillerato: los días 20 y 21. Asignaturas de los dos últimos cursos del Bachillerato: los días 25 y siguientes. Asignaturas del Magisterio: desde el 20. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Tarragona, 16 de septiembre de 1912.—El Secretario, R. Montes.

MOVIMIENTO DE POBLACION DEL DIA DE AYER

Nacidos.—José M. Girona Fábregas, Antonio Veciana Cañellas, José Veciana Riñó. Fallecidos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno.

COMANDANCIA DE MARINA

ESTADO DEL TIEMPO

Madrid, 17, 22:30. Observatorio meteorológico a Comandancia de Marina. La borrasca de las Azores se ha aproximado a las costas del Sur de Portugal. Es probable que los vientos sean de la región del Este en el Cantábrico y que soplen vientos fuertes del segundo cuadrante en el estrecho de Gibraltar con tiempo incierto y marejada.

COMERCIALES

Movimiento del puerto Embarcaciones llegadas anteayer De Barcelona v. correo «Villareal», de

1037 ts., c. Oliver, con tránsito; consignado a don R. Musolas.

Entradas ayer

De Génova v. ital. «Leonardo», de 357 ts., c. Albino, con tránsito; consignado a los señores Casanovas y Terré. De Génova y es v. «Alcira», de 659 ts., c. Tonda, con efectos; consignado a don R. Musolas. De San Carlos l. «Joaquina», de 441 ts., p. Bayarri, con sel; consignado a don J. Mallol.

Despachadas

Para Las Palmas y es. v. «Villareal» con tránsito. Para Génova y es. vapores «Leonardo» y «Alcira», con cargo general.

COLEGIO TARRAGONENSE

Los Hermanos Carmelitas de la Enseñanza que dirigen este establecimiento docente, proponiéndose como fin la sólida enseñanza y educación religiosa de la juventud, tienen al efecto establecida de algunos años a esta fecha, la enseñanza graduada, de párvulos, elemental, elemental ampliada, superior, Gimnasio, Mecanografía y Bachillerato.

En el próximo curso, al igual que el último pasado, tendrá a su cargo las conferencias de las asignaturas de Ciencias, el competente y acreditado profesor D. Samuel Cervera, Capitán de Infantería.

Los alumnos de Bachillerato, al ir a las clases del Instituto y a su regreso, son acompañados por los Hermanos.

Para informes dirigirse al Hermano Director del Colegio.

Calle de Augusto, n.º 23.—Tarragona

EN VENTA

Lo está por ausentarse sus dueños, un negocio productivo en buenas condiciones y en vías de prosperar. Informes, Portalé, 10 1.º

BANCO DE VALLS.—TARRAGONA

Compra y venta de valores al contado y a plazo.

Negociación de toda clase de cupones. Ordenes de Bolsa.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y del Extranjero.

Seguros de cambio.

Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.

Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos, valores industriales, firmas de reconocido abono, mercaderías etc. etc.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas ó en monedas extranjeras.

Servicio de cajas de alquiler. Caja de ahorros.

OCASION

Se vende por piezas con gran rebaja de precio la vajilla de plata primer premio de la rifa de las fiestas del pasado año.

JOYERIA—PLATERIA—RELOJERIA

Francisco Rigau

B. Misericordia, 14, y P. Cedazos, 34

CLÍNICA DENTAL

DE FULGENCIO AGUSTÍ ALEU

UNIÓN 44 PRINCIPAL

(CASA FUNDADA EN 1868)

Curación de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones SIN DOLOR.

Empastes, Orificaciones y toda clase de Obturaciones.

Incrustaciones, Coronas y dientes de Espliga.

Construye dientes, dentaduras y toda clase de aparatos protéticos y empleo de todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Unión, 44, pral.—Tarragona

CIERRES DE BOLSA

Madrid 17.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado 85.55, fin de mes 85.53, fin próximo 101.45, Amortizable 5 por 100 95.00, 4 por 100 95.00, Acciones Banco de España 447.00, Arrendataría de Tabacos 289.00, Francos 5.75, Libras 26.73

Cambios de Barcelona del día 17

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with 2 columns: Location and Price. Londres a 90 días vista 26.23 dinero, Id. cheque 26.78 papel, París cheque 0.00

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Denda interior 4 p. 100 fin mes 85.47 85.50, Id. amortizable 5 p. 100 id. 00.00 00.00, Emp. Mun. Bar. a 4 1/2 p. 100 95.85 96.15

OBLIGACIONES CONTADO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Segovias 4 por 100 96.55 96.75, Huesca Camfranch 4 por 100 94.75 95, S. Juan Abadesas 82.50 83, T. B. y F. 2 1/4 por 100 57.65 57.85, M. Z. y A. 5 por 100 serie A 106.25 106.50

Table with 2 columns: Instrument and Price. 4 1/2 B. 103.50 103.75, Mad. Bar. Reus Roda C. 95.75 96.25, Almansa 3 por 100 adhe. 56.25 56.75, M. Z. Orense. 50.00 50.00, prioridad H. 76.15 76.35, Cáceres 5 por 100 1.ª serie. 102.25 102.50, 3.ª 96.00 96.50, Tranvías 4 por 100. 96.50 97, Barcelonesa de electricidad 5 por 100. 102. 102.50, Idem 4 por 100. 94. 94.50, C.ª Tratatántica. 94.75 95.25, Tabacos Filipinas 4 1/2 id. 101.50 102.00, Azucareras.

ACCIONES FIN MES

Table with 2 columns: Location and Price. Norte 512.25 512.50, Alicante 495.25 499.25, Colonial 26.30 26.10, Orenses

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 18 de septiembre de 1912 Dinero Papel

Efectos públicos

Table with 2 columns: Instrument and Price. Denda interior al contado 4% 86.10, Id. amortizable al id. 5% 101.60, Id. id. al id. 4%

Obligaciones

Table with 2 columns: Instrument and Price. Junta de Obras del Puerto de Tarragona 5% 102.75 103.25, Acciones Banco de Valls. 25

Table with 2 columns: Instrument and Price. Cambios sobre el extranjero. Londres 90 días vista 26.34, Id. cheque 26.72 26.78, París 90 días vista 4.55, Id. cheque 5.65 5.65, Alemania bancario 90 días vista 128.90, Id. id. cheque 5 130.45 131.05, Brusela y Amberes 5.25 5.75, Ginebra y Zurich 5.25 5.75

TELEGRAMAS

Madrid, 17.

La «Gaceta»

Publica lo siguiente:

Convenio entre España y Portugal relativas al aprovechamiento industrial de las aguas de los ríos limítrofes.

Decreto de la Presidencia declarando que no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Lérida y el juez de Viella.

Anuncio de haberse declarado el cólera en Eregil, puerto de la costa asiática en el mar Negro (Turquía).

El señor Canalejas

El jefe del Gobierno llegó esta mañana temprano a Madrid en automóvil procedente de Otero, conferenció con el ministro de la Gobernación, hizo algunas visitas y estuvo luego en el Consejo de Estado conferenciando con el presidente de este alto cuerpo consultivo don Pio Gullón, para tratar de las tareas de dicho organismo.

Nos dijo el señor Canalejas que el jueves se reunirá una sección del Consejo de Estado y que el lunes celebrará sesión en pleno. Tiene que despachar 187 expedientes, en su mayoría sin importancia.

Seguirá diciéndonos el jefe del Gobierno:

He conferenciado largamente con el ministro de Fomento sobre el conflicto de los ferroviarios.

El Sr. Villanueva ha redactado una nota oficiosa aclarando cuanto se trató en las conferencias que tuvo con los ferroviarios y con los directores de las compañías.

Resulta que a aquellas aspiraciones atendibles se han apresurado las compañías a acceder, y que sobre otras nada se puede hacer hasta que las estudien y resuelvan los consejos de administración.

Desautoriza el ministro de Fomento la versión que han lanzado los ferroviarios sobre intransigencia de las compañías.

Ha consultado el señor Villanueva el texto de la nota con cuantos han intervenido en las negociaciones del elemento oficial y de las empresas.

El Gobierno ha sorprendido unos telegramas cruzados entre personas interesadas en la huelga con órdenes sobre operaciones de Bolsa con valores de las compañías ferroviarias. Esto es significativo.

He felicitado al Sr. García Prieto por el discurso que pronunció en la sesión de clausura del Congreso antituberculoso en San Sebastián. Cuantos lo oyeron lo elogian.

No hay ninguna noticia de orden exterior ni de interior tampoco aparte del asunto de los ferroviarios.

Se reciben muchos telegramas de Cádiz sobre la organización de festejos para conmemorar el centenario de las Cortes de 1812. Una comisión ha visitado al arzobispo de Sevilla y a todos los presidentes de Diputaciones provinciales. Creo que se complicará el problema de los alojamientos en Cádiz.

El señor Canalejas ha almorzado con el ministro de Hacienda para hablar de asuntos económicos.

Ha dedicado elogios al proyecto de ley formulado por el ministro de la Gobernación sobre régimen local,

Aguas minerales

Embotelladas al mismo manantial

VICHY PRATS de Caldas de Malavella exactamente idéntica al Vichy Catalán. Indispensable para enfermedades del estómago. AGUA ARGENTONA Riquísima agua de mesa picante. Para las enfermedades, Catarro crónico, gastro intestinal, cálculos hepáticos, gota. INDISPENSABLE para las convalecencias de enfermedades gastro intestinales. AGUA HORTINA (Picante). Esta agua presta útiles é interesantes resultados en los estados de debilidad general, agotamiento de fuerzas por exceso de trabajo, diabetes, gota, tuberculosis, caquezia, etcétera.

Precios de venta

Table with 2 columns: Product and Price. Vichy Prats con envase 40 céntimos, Sin envase 25 céntimos, Agua Hortina 45 Sin 30, Argentona 65 Sin 40

De venta en farmacias, droguerías y comestibles.

HIMALAYA

EL REY DE LOS LICORES ESTOMACALES

Fabricante: JUAN VILÁ GRANADA

Marca registrada

GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN DE BUENOS-AIRES

Pedido en cafés, fondas y colmados

Indicado para bodas, bautizos y banquetes

que, como dijimos, estudió anoche el señor Canalejas.

Hoy se llevará a Otero, para estudiarlo, el proyecto de cabildos regionales, que ya está ultimado.

Lo de los ferroviarios

Nota oficiosa

El señor Villanueva ha entregado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«En el ministerio de Fomento han extrañado mucho las versiones, de carácter más o menos oficioso, que se atribuyen a los ferroviarios de la red catalana sobre el resutado de las conferencias con el ministro, notándose también que, habiendo terminado la reunión de ayer después de las 7:30 sin que hasta las 10 de la noche telefonaran a los compañeros de Barcelona, allí entregaran los obreros ferroviarios en aquel Gobierno un oficio anunciando la huelga condicionadamente y diciendo que la hacían en cumplimiento de los acuerdos de la última asamblea.

Todo esto parece indicar que la presentación de dicho oficio, el anuncio del resultado negativo de la conferencia con el ministro y otros actos realizados, responden a planes y propósitos distintos de los que eran de esperar del procedimiento legal y prudente que se afirmaba regiría para resolver las diferencias con la Compañía M. Z. y A.

Es inexacta la afirmación de que dicha Compañía se haya negado a todo, pues en la discusión de ayer entre los ferroviarios catalanes y el ministro, éste hizo afirmaciones que revelan que la mayoría de las peticiones locales se satisfacen.

Otra parte de ellas ofrece grandes probabilidades de reportar ventajas positivas.

Las peticiones de carácter general incluidas en ellas, las resoluciones del congreso ferroviario, deben ser examinadas y resueltas por los consejos de administración al terminar el mes actual sin estudio previo y sin dilaciones, cualquiera que sea el resultado de los acuerdos que en ellos se adopten.

La situación de las peticiones formuladas es la siguiente:

Respecto a la jornada que vienen prestando los ferroviarios, la Compañía ha adoptado hace días las medidas necesarias.

Sobre la concesión a los revisores de un 25 por 100 de premio se accede a ello, como también a que cobren por quincenas.

A lo referente al abono de alquileres también se accede.

Iguamente se accede a que no se descuenta ninguna cantidad por alquiler de las habitaciones pertenecientes a la Compañía ni para el abono del uniforme a los revisores.

También se accede a que se pague el servicio a los maleteros de Portbou.

Se permite a los agentes que viajen en clases inferiores a las que correspondan su carnet, pero dándose preferencia al público y no tratándose de trenes de composiciones limitadas.

Se acepta el establecimiento del trabajo intensivo para el personal de oficinas.

La Compañía resolverá las peticiones de carácter general formuladas en el último Congreso ferroviario en la próxima reunión de su Consejo procurando, de acuerdo con

las demás compañías, que las acepte y que son las siguientes:

Aumento de las alicuaciones por combustibles.

Que los depósitos hagan en las máquinas las reparaciones pedidas, escogiendo la forma de practicarlas, salvando la responsabilidad del maquinista.

Quedan pendientes de aclaración y de precisión las relativas al pago de dietas de personal y a que nada se descuenta de los gastos fijos normales por razón de enfermedad.

El ministro de Fomento ofrece indicar que todo lo arriba expuesto es fiel expresión de lo ocurrido.

Las afirmaciones distintas que se hagan en telegramas y notas oficiosas responderán a propósitos distintos del de mejorar a los ferroviarios de la Red Catalana.

Contra esto está prevenido el Gobierno.

Baja de valores

Las acciones de la Compañía de los ferrocarriles del Norte han bajado cinco enteros.

Canalejas y los ferroviarios catalanes

El señor Canalejas recibe ahora a los ferroviarios catalanes.

Cierre Bolsin

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior 4 por 100 contado 00.00, Interior 4 por 100 fin próximo 00.00, Interior 4 por 100 fin mes 00.00, Acciones Norte 103.70, Acciones Alicante 99.40, Andaluces 00.00, Orenses 00.00, Rios 00.00

Extranjero

De Marruecos.—Municipalización de Casablanca

París.—Los periódicos de esta capital publican los proyectos del general Lyautey respecto a la creación de un municipio en Casablanca.

Estarán representados en él, los elementos indígenas y extranjeros. Las autoridades consulares nombrarán adjuntos administrativos.

Cesarán los tribunales consulares que mientras funcionan hacen ilusoria toda idea de protectorado; se unirá el telégrafo seherifiano al militar y se substatará el cable de Tánger a Rabat.

Se construirá un hospital civil, y se abrirán escuelas para los indígenas. Se establecerán comisarías en los poblados y un tribunal de primera instancia para lo civil, que radicará en Casablanca.

Se dispondrá la publicación de un «Boletín Oficial».

El general Lyautey cree que para lograr el equilibrio del presupuesto tendrá que recurrir a la metrópoli, pues en los presupuestos actuales se cedió a los poblados de la Chaula lo que debían por contribución de guerra que les impuso el general D'Amado.

ULTIMA HORA

(Conferencia telefonica)

De Madrid

Adoptando medidas

El señor Zorita ha conferenciado con los directores de las compañías del Norte, Mediodía, Sur y Cáceres a Portugal, tratando de las medidas que se adoptarán en el caso de declararse la huelga.

El subsecretario de Gobernación

Se ha encargado de su despacho de la subsecretaría de Gobernación, el señor Navarro Reverter que ha regresado hoy.

El salón de conferencias

Lentamente vuelve a animarse el salón de conferencias del Congreso. Esta tarde se comentaba aquí la demora que sufre la firma del tratado hispano francés sobre Marruecos.

A pesar de las manifestaciones del gobierno de que desde hace meses anuncia dicha firma para plazo breve, un personaje influyente de la actual situación decía, que la causa de dicha demora es más trascendental de lo que se supone. Entre España y Francia, ha manifestado, hay diferencias de criterio sobre varios

asuntos, siendo uno de los más importantes el relativo a las obras públicas en ambas zonas de influencia.

Poincaré mantiene constantemente los mismos puntos de vista y rechaza con insistencia los del ministro de Fomento español. En Francia no se ve con buenos ojos al señor Villanueva y nada tendría de extraño que este tuviera que salir del ministerio antes de la firma del tratado. Quizas se busque cualquier pretexto para que salga del gobierno el señor Villanueva; pero en realidad la causa de su caída será la presión intolerable del gobierno francés.

Los socialistas

En la reunión convocada por la agrupación socialista de la Casa del Pueblo, se acordó que el delegado de la misma en el Congreso socialista

Jaime Vera, mantenga en dicho Congreso: que mientras se oyen las explicaciones del comité de conjunción republicano-socialista se reconozca la conveniencia de que subsista la coligación, reclamando a la vez el nombramiento de una ponencia que solicite la asistencia de las agrupaciones rurales.

Perforación de un túnel

Dícese que con motivo de la perforación del túnel de Canfranch que tendrá lugar en la segunda decena de octubre, Don Alfonso irá a los Pirineos y antes se detendrá uno o dos días en Zaragoza durante las fiestas del Pilar.

Pablo Iglesias

A última hora de la tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación Pablo Iglesias. Al preguntarle si

había ido a tratar de la huelga ferroviaria, lo negó terminantemente, diciendo que había ido a visitar al ministro para tratar de la conducta de algunos alcaldes que persiguen descaradamente a los obreros que son socialistas.

De Barcelona

Los ferroviarios

Esta noche se reunirán los ferroviarios para dar a conocer las impresiones transmitidas por sus compañeros comisionados. Reina gran excitación entre ellos. Créese que esta reunión carecerá de importancia por no estar presentes los comisionados cuyo regreso se espera mañana. Se anuncia una nueva reunión para el viernes para oír a éstos.

Entre la opinión general ha producido excelente efecto la nota oñ

cosa dada por el ministro de Fomento y que publican algunos periódicos de la noche, detallando las concesiones de la compañía.

Armonías lerrouxistas

Los excesos de todas clases a que recurren para combatir los elementos partidarios del señor Lerroux a los disidentes de este, soliviantando los ánimos hasta el extremo de que las agresiones que se produjeron ayer han producido hoy otra entre los señores José Queraltó y Francisco Gelabert. Este último fué al Centro de los disidentes de la calle del Vidrio y después de pedir explicaciones por lo ocurrido ayer agredió a aquel siendo ambos detenidos.

PRENSA ASOCIADA

Tip. F. Aris, calle de San Francisco, 14

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 25 de agosto saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **MONTSERRAT**

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon; de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 septiembre de saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de septiembre saldrá de Barcelona, el vapor

M. L. VILLAVERDE

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 3, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes al Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Villar Tomás, Plaza de Olózaga, 12.

COLEGIO DE S. PEDRO APOSTOL

de 1.ª y 2.ª Enseñanza y Comercio

Dirigido por los Clérigos Regulares de la Sagrada Familia

REUS.—(Tarragona)

Admite alumnos en calidad de pensionistas, medio pensionistas, recomendados y externos.

Montado según las exigencias de los planes vigentes y proponiéndose como fin la sólida enseñanza y educación religiosa de la juventud, cuenta al efecto con competentes profesores, excelentes gabinetes de Física, Química, Historia natural, colecciones científicas, etc.

Los numerosos testimonios de reconocimiento y admiración de cuantas personas le han confiado sus señores hijos desde su fundación en 1895; el trato esmerado y cariñoso; la alimentación sana, nutritiva y abundante; la vigilancia asidua; los dormitorios celulares y muy ventilados; y las buenas condiciones higiénicas del establecimiento, por hallarse en el punto más saludable de la ciudad, son las mejores garantías que pueden ofrecerse a las familias de que sus esperanzas no han de quedar defraudadas.

Se enviarán prospectos a quien lo solicite.



Wotan

La PRIMERA lámpara del mundo construida con filamento ESTIRADO

¡IRROMPIBLE!

¡CONSUMO, 1 VATIO POR BUJIA! ¡75 % DE ECONOMÍA!

PÍDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELÉCTRICA-S. A.

MADRID: Barquillo, 28.—BARCELONA: Rambla de Cataluña, 18.—BILBAO: Aameda de Mazarredo, 6.
 GIRON: Gumersindo de Azcarate, 2.—VALENCIA: plaza de Tetuán, 3.—SEVILLA: Méndez Núñez, 19.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

CONDÉ DE RIUS, 17, TARRAGONA

Sociedad general de transports marítims a vapor

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 21 de septiembre directamente para Buenos Aires, el martes fijo y rápido vapor francés

VALDIVIA

admitiendo carga y pasaje a consignatarios en Barcelona: Ripol y O.ª, Dormitorio de San Francisco 25, principal.—Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Chocolate fino JUNCOS A



Es el mejor de todos, pues solo contiene cacao y azúcar, probadlo y os convenceréis.

El *Chocolate-fino-Juncosa* envuelto en papel blanco litografiado que hace mucho tiempo elaboro y que merece el favor del público ha sido imitado por otros fabricantes, pero de una manera grosera, pues el *chocolate-fino-Juncosa* es mil veces superior que el de sus imitadores de tal manera que estos no sabrán jamás imitarlo.

Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

NO FIARSE DE IMITACIONES

A pesetas 1'50 los 400 gramos ó sea á pesetas 3'75 kilo.
 A pesetas 2 " 400 " " 5 "

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos.—Despacho Central: Fernando VII, núm.10.—Sucursal: Paseo de Gracia, núm. 20, Barcelona